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Одной из форм учебно-воспитательной работы со студентами является кураторство. Многолетний опыт нашего колледжа показывает, что работа куратора – это незаменимая и эффективная система взаимодействия преподавателей и студентов. Она позволяет решать многие задачи, в том числе оказывать студентам помощь в учебе и других возникающих проблемах, передавать молодежи жизненный опыт, знания и традиции, оказывать определенное воздействие на их мировоззрение и поведение. 
Рассмотрим основные формы работы куратора.
Это одна из важнейших форм работы кураторов первого курса - адаптация студентов нового набора. Эта работа  в определенной мере определяет дальнейшую судьбу студента. В процессе этой работы куратор должен сделать очень много. Перечислим некоторые из его дел:
· Узнать о своих студентах как можно больше сначала заочно, по личным делам, потом в процессе встреч и бесед.
· Удачно подобрать актив группы,  а так же  помочь создать в группе атмосферу доброжелательности, товарищества и взаимопомощи.
· Регулярно проводить с группой классные часы, согласно утвержденному  плану воспитательной работы.
На классных часах мы не только помогаем первокурсникам правильно сориентироваться в новой для них обстановке, но и стремимся к тому, чтобы студенты стали патриотами колледжа, своего отделения, впитали в себя богатые традиции нашего колледжа. 
Ещё одна забота куратора: оказать необходимую помощь в проблемах, возникающих в общежитии. Это - помощь в обустройстве студентов, в организации их самостоятельной работы и досуга, в разрешении не стандартных ситуаций. 
Ещё одна забота куратора:помощь инвалидам и сиротам, им, конечно же, уделяется пристальное внимание со стороны педагога. Кураторы совместно со студенческим профсоюзом и с социальным работником  выявляют таких студентов и оказывают им различные виды помощи (социальная стипендия, материальная помощь, бесплатные билеты в театры и др.).
В обязанности куратора традиционно входит анализ итогов экзаменационных сессий и контроль за текущей успеваемостью студентов как по итогам месяца, так и по текущей информации преподавателей, ведущих занятия в группе. По итогам месяца проводятся собрания в группах, беседы с отстающими студентами, в необходимых случаях оповещаются их родители. Эти меры приносят определённый положительный эффект, студенты прилагают больше усилий, родители звонят, приезжают, влияют на своих детей. Практика показывает, что тесная работа с родителямичасто все таки дает свои плоды и студенты исправляют положение и сдают сессию.
С другой стороны по итогам сессий  необходимо посылать письма с благодарностью родителям наиболее отличившихся студентов.
На старших курсах обычно меняются приоритеты учебной работы кураторов. Большее внимание преподаватели уделяют студентам, привлекая их к работе в олимпиадах, к посещению курсов, научных семинаров и конференций, тематических выставок. Именно куратор первым пытается разглядеть в своих студентах на 1, 2, 3 курсах будущих специалистов, и часто под его руководством они делают первые шаги  к профессии: участие в олимпиаде WorldSkills, веб- семинары, чтобы пополнить портфолио, посещение Центра занятости населения города Уфы ( куратор  Гафарова И.З. и студенты  3 П-1, 3П-2, октябрь 2015) , экскурсии в  ОАО НПП «Полигон» (15 января 2015 года под руководством преподавателя  Нурисламова И.Ф), ежегодной выставки  "Образование. Наука. Карьера"- становятся доброй традицией групп. 
Известно, что работодатели предъявляют весьма высокие требования к молодым специалистам. В этой связи задача кураторов – правильно сориентировать студентов, учитывая ситуацию на рынке труда. С учетом этого кураторы и ведут свою работу. Они объясняют студентам, начиная с 2-го курса, требования, которые предъявляют работодатели, помогают студентам освоить навыки самостоятельной работы, помогают студентам правильно заполнить резюме, а в ряде случаев оказывают непосредственную помощь в трудоустройстве.
Разумеется сфера деятельности куратора не ограничена только рассмотренными формами работы, немало делают наши педагоги для всестороннего культурного развития студентов. Нередко они открывают новые таланты, которые пополняют наши творческие коллективы, помогают и подсказывают студентам как интересно и с пользой провести свободное время. 
Все вышеперечисленные формы работы куратора непосредственно связаны с решением ещё одной очень важной задачи. Это – воспитание в студентах уважения и доброжелательности к другим людям на основе уваженияидоброжелательностик каждому человеку.
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2

