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В настоящее время проблема становления высококвалифицированных специалистов приобретает большее значение. Современное общество предъявляет выпускнику ССУЗА, особые требования. В XXI веке специалист помимо чисто «профессиональных» характеристик должен быть способен к непрерывному саморазвитию, обладать коммуникативными умениями, быть целеустремленным, способным конкурировать на рынке труда, т.е. он должен уметь успешно самоопределяться в жизни и в профессии. 
Конкурентоспособность на современном рынке труда и успешное вхождение в сообщество выпускников колледжа в значительной степени определяется уровнем освоения ключевых компетенций.

Основной задачей куратора является создание необходимых условий для личностного роста. Важно уделять внимание проблеме профессионального самоопределения (активизация процесса профессионального самоопределения, коррекция готовности к обучению и повышению своего профессионального уровня, эмоциональная регуляция поведения, развитие профессионально важных качеств); проблеме формирования адекватной самооценки (развитие уверенности в себе, коррекция повышенной эмоциональной напряженности или излишнего конформизма, эмоционально-волевая тренировка); коммуникативным проблемам (изменение стереотипов поведения, развитие навыков межличностного и делового общения, развитие новых типов отношений равноправия и сотрудничества). 

Каждый из нас, хотя бы раз в жизни, слышал человека, чья речь отличается красотой. Таких людей хочется постоянно слушать, в независимости от того, о чем они говорят. 
Для таких случаев существует такой специалист как бизнес-тренер. Кто он такой? Что он из себя представляет? Как бизнес- тренеры могут помочь кураторам в воспитательной работе с группой? Чтобы разобраться в этих  вопросах, давайте начнем с более понятных терминов: кто такой «тренер»?
Сам термин тренер знаком каждому и обычно относится к различным видам спорта. Это такой специалист, который занимается физической подготовкой спортсменов. Он проводит работу по обучению, усовершенствованию и развитию физических навыков и умений своих подопечных.

Практически тоже самое применимо и к бизнес-тренеру. Только «тренирует» он не спортсменов, а людей имеющих непосредственное отношение к деловой среде. Он помогает сотрудникам или руководителям улучшить свои персональные навыки и умения по ведению бизнеса.

Сегодня мы познакомимся с ведущим бизнес - тренером России Радиславом Гандапасом.
Радислав Гандапас– российский бизнес-тренер, один из владельцев компании «Ораторика». Его клиентами являются лидеры политических партий, главы крупнейших компаний и даже министры. В частности, Гандапас участвовал в организации публичных событий для П. Глобы, Г. Колля, Л. Кучмы, Б. Гребенщикова, а также торговых марок Schick, Motorola и Doctor Theiss.

Основные биографические данные 

1972 г. – Радислав вместе с родителями переехал в Одессу, где и провел почти всё детство. 

1991 г. – закончил обучение на филологическом факультете Одесского государственного университета. Затем начал преподавать русский язык в средней школе № 28 (Одесса).

1994-2000 гг. — был зам.директором Одесского Дома ученых. Здесь Радислав Гандапас организовал учебный центр для подготовки будущих бизнесменов. Начал проводить бизнес-тренинги и семинары.

2000 г. – открыл свою компанию, правда, она просуществовала не больше года.

2001 г. – переехал в Москву, где стал бизнес-тренером. 

2004 г. – вместе с партнерами основал компанию «Академия ораторского мастерства» («Ораторика»). В данной компании он занимал пост президента. Кроме того, организовал Клуб ораторов (OratoricClub).

2008 г. – начал проводить мастер-классы под названием «Профессия – бизнес-тренер».

Книги, фильмы, тренинги

Радислав Гандапас признан самым титулованным бизнес-тренером России. Он является автором ряда книг об ораторском искусстве:

·  «101 совет оратору»; 

· «Речи, которые изменили Россию»;

· «Презентационный конструктор»; 

· Источник:http://stories-of-success.ru/biografiya_radislava_gandapasa


Также Радислав Гандапас создал 7 фильмов об ораторском мастерстве: 

· «Харизма лидера в бизнесе»;

· «Учимся выступать публично»;

· «Идеология лидера»;

· «Крест лидера»;

· «Профессия – бизнес-тренер»;

· «Формула мотивации»;

· «Бизнес-презентация».

Ну и, конечно же, он стал автором множества оригинальных тренингов. К примеру:

· «Презентация — сенсация»;

· «Корпоративная идеология»;

· «2 крыла публичной речи».
· Источник:http://stories-of-success.ru/biografiya_radislava_gandapasa


Рекомендую посмотреть и проанализировать следующий  материал: тематическая серия видеороликов  на тему, которые  кураторы могут использовать  на классных часах, развивая 5 пункт плана воспитательной работы куратора - Компетенции социального взаимодействия: знание способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями.

Материал Р.Гандапаса поможет осуществлять социально-нормативное взаимодействие, сотрудничество в социально-профессиональной деятельности:

· Соблюдать статусно-позиционные, ролевые отношения в сотрудничестве.

· Организовывать групповое, межличностное взаимодействие.

· Уметь выполнять ролевые функции лидера (организатора, руководителя) и подчиненного.

Итак,  видеоролики 

1."Учимся выступать публично" http://www.youtube.com/watch?v=te5F9R-6Ev4, который состоит из пяти фильмов: 
Урок 1 Страх публичного выступления
Урок 2 Цель выступления

Урок 3  Самонастройка

Урок 4  Захват аудитории

Урок 5 Композиция выступления

2. Серия видеороликов "Публичная речь: на раз, два, три" из 5 частей.
3.Уроки лидерства
Урок 1 Никогда ничего не откладывай 

Урок 2 Будь требователен к себе 

Урок 3 Прими ответственность за все происходящее 

Урок 4 Перестань мечтать начни планировать 

Урок 5 Возлюби самого себя как ближнего своего

Современная профессиональная школа нуждается в учителе-мыслителе, творчески думающем педагоге-исследователе, профессионально-компетентном специалисте, владеющем современными технологиями обучения и воспитания. Среди основных компетенций современного педагога можно выделить: 

· Умение учиться вместе со студентами самостоятельно закрывая свои «свои образовательные дары»;

· Умение планировать и организовывать самостоятельную деятельность студентов;

· Умение мотивировать учащихся, включая их в разнообразные виды деятельности, позволяющие наработать им требуемые компетенции;

· Умение «сценировать» учебный процесс, используя разнообразные формы организации деятельности и включая разных студентов в разные виды работы и деятельности, с учетом их склонностей, индивидуальных особенностей и интересов.
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