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Специалистами считается, что успешной адаптации молодёжи к новым условиям жизни мешает, по данным ряда исследований, проведённых в республике, отсутствие чётких ориентиров и жизненных перспектив у значительной части молодого поколения. Молодежь нуждается в поддержке взрослых в разных вопросах. Педагогам необходимо помочь выработать студенту успешные стратегии адаптации к современным кризисным условиям жизни.
Одной из задач педагогов, психологов системы образования является организация профилактики и преодоления студентами социальной дезадаптации на период обучения в колледже. Кураторам важно организовать воспитательный процесс таким образом, чтобы студент мог получить социально-педагогическую поддержку в личностном развитии, формировании социальных навыков. Важно так организовать работу в группе, чтобы пребывание в колледже являлось многогранным пространством для самовыражения студента.
По адаптации первокурсника в колледже действует конкретная программа, которая включает в себя целый комплекс мероприятий. Программные мероприятия условно делятся на три блока: учебно-воспитательный процесс; культурно-массовая и спортивно-оздоровительная работа; сфера самоуправления и самореализации первокурсников. Но всё это деление условно, так как процесс формирования    личности    -    это    сложный,     единый,     неразрывный,
многогранный, длительный процесс, оказывающий индивидуальное влияние на каждого студента.
В уч.году психологической службой колледжа совместно с кураторами групп было проведено психологическое исследование среди студентов первого года обучения с целью изучения их социально-психологической адаптации. В исследовании приняло участие 296 студентов из 11 групп первого курса. При проведении психологической диагностики была применена методика «Пятифакторный личностный опросник» (Роджерс).
В результате обработки полученных данных, выявлено, что в дополнительном внимании со стороны психолога нуждаются 16,2 % студентов первого курса, они находится в состоянии дезадаптации. Этим студентам необходима специализированная психологическая помощь в профессиональном становлении, формировании и развитии личности, поддержании психического здоровья. По шкале «адаптационный потенциал личности» 33,1 % студентов имеют низкий адаптационный потенциал. Данные студенты обладают признаками выраженных акцентуаций характера, низким уровнем нервно-психической устойчивости, ригидностью; среди таких студентов возможны конфликты. 29,4% студентов имеют средний уровень выраженности адаптационного потенциала. Успех их адаптации во многом зависит от «внешних условий среды». Такие студенты, как правило, обладают хорошими адаптационными способностями, эмоциональной устойчивостью, креативностью и настойчивостью в преодолении трудностей. И 37,5 % всех опрошенных имеют высокий адаптационный потенциал, что говорит о том, что студенты достаточно легко адаптируются к новым условиям деятельности, быстро «входят» в новый коллектив, легко и адекватно ориентируются в различных изменяющихся ситуациях, быстро вырабатывают стратегию своего поведения.
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При активной работе кураторов, психологов, педагогов над адаптацией студентов к новым условиям, над умением адекватно оценивать себя и других, сплочением группы и созданию эмоционально комфортных условий для самовыражения студентов возможно избежание тяжёлых последствий дезадаптации и искажённого восприятия действительности.
В этой связи актуальны такие мероприятия: анкетирования, различного рода исследования индивидуальные и групповые, чтобы студенты могли показать себя, на что они способны, узнать свои особенности, характер, темперамент. Для становления личности подростка важна проработка в группе следующих тем: «Я - личность», «Я и другие люди». Эти темы построены на самопознании и информации об окружающем мире, воспитании и самовоспитании. Со студентами проводятся небольшие тесты, игры, упражнения, позволяющие им в ходе групповой работы осмыслить роль социальных норм жизни, роль общества для отдельного человека.
Важно проведение различных мероприятий со студентами колледжа с целью сплочения группы, создания в группе хороших отношений, где каждый является личностью и потенциал каждого имеет огромное значение для группы. Студент-первокурсник входит в совершенно новую для него систему обучения, в новые условия жизни, которые требуют от него самоорганизации, самодисциплины, самоконтроля и систематического умственного труда. Здесь помогают внеклассные мероприятия: общие дела, походы, экскурсии, совместное посещение кинотеатров, посещение и проведение мероприятий для воспитанников детдомов. На классных часах проводятся ролевые игры с предложенными жизненными ситуациями, например, конфликтной ситуацией, где студент должен постараться в игровом пространстве справиться с этой ситуацией и выйти из нее без ущерба для себя. Научиться бережно относиться к себе,
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общаться с близкими людьми и друзьями, помочь задуматься о смысле жизни, своей ответственности за себя и близких людей. При этом все занятия целенаправленно начинаются с самопознания, они личностно ориентированы. Важно выработать у подростка стойкие убеждения в приемлемости или неприемлемости тех или иных способов поведения.
В этом могут помочь классные часы на тему: «Конфликты. Эффективные способы разрешения конфликтов», «Тренинг эффективного общения», «Тренинг мотивации достижения успеха» и др.
В рамках адаптационной работы мы проводим со студентами беседы, дискуссии, деловые, ситуативно-ролевые, творческие игры, психологические тренинги на следующие темы: «Человек и его ценности», «Особенности межличностных отношений». Важные и интересные для студентов этого возраста темы: «Мужчины и женщины. Сходства и различия», «Может ли быть дружба между мужчиной и женщиной?», «Что такое дружба? Любовь? Ревность?», «Трудности детско-родительских отношений», «Твой образ идеального партнера» и др.
Педагогам необходимо стимулировать деятельность студентов в органах студенческого самоуправления колледжа. Участие в работе Большого Студенческого Совета предоставляет им возможность осознать себя личностью, индивидуальностью, самоутвердиться, развить лидерские способности и реализовать свои таланты и интересы. С активными студентами проводятся лекции и практические групповые занятия на темы: «Лидер», «Толерантность», «Публичные выступления», «PR-мероприятия», «Структура самоуправления» и т.д.
Мы считаем, что проведение адаптационных и внеклассных мероприятий способствует развитию у студентов лидерских качеств, толерантности, расширению кругозора, мировоззрения, что является важным фактором в формировании личности конкурентоспособного специалиста, активного гражданина России.
